

干部走流程

近日,海南在全省开展“厅级干部走流程”活动,省领导带头,厅级干部深入基层,从群众办事和基层经办工作角度出发,看政策“懂不懂”、查流程“通不通”、享体验“好不好”,推动制度优化、流程再造和服务提升。

据了解,参与“走流程”的厅局长包括省级、各市县审批部门、执法部门和承担公共服务职能部门的主要负责人,以及其他相关人员。厅局长们将通过体验坐窗口、跟踪执法、处理投诉3个“走流程”事项,建“清单”、查“堵点”、改“流程”、提“效率”,全面梳理“走流程”发现的堵点、难点问题,制定整改措施,修订完善一批政策制度、建立健全一套工作体制机制,实现营商环境整体提升。

关键在走心

为提升工作质效,近年来,不少地方开展了类似“干部走流程”活动,进一步优化了工作流程,提升了政务服务窗口的办事效率,“走”出了政务服务新成效,赢得了经营主体和人民群众的称赞,以实实在在的举措为地方营商环境建设加分赋能。

“干部走流程”到底要不要走?答案毋庸置疑。随着经营主体和人民群众对政务服务工作要求提高,窗口单位承担的工作任务比以前更重,窗口服务人员面对的工作压力比以前更大。在纷繁复杂的工作任务面前,少数政务服务窗口工作人员因专业水平不足,或服务态度不佳、工作耐心不够,导致办事群众不满意,窗口单位整体形象和服务都打了折扣。

政务服务窗口直接面对经营主体和广大群众,一言一行不能马虎。在现实工作中,那些服务热情、工作积极、富有耐心的工作人员能让办事人如沐春风,感受到优良政务服务带来的温暖。但也有少数工作人员在日复一日的工作中出现倦怠情绪,这些表现间接传导给办事群众,给人带来“办事难”“难办事”的感觉。

开展“干部走流程”,就是要直面政务服务中需要完善和改进的地方,推动服务环节流程再造。“干部走流程”要“走深走全”,防止蜻蜓点水、浮于表面。围绕企业和群众关注度较高的行政审批、公共服务事项全面体检,看环节是否更优、材料是否更省,打造更便捷的政务服务。本着方便群众的原则,减省不必要的环节,实现能一次办完的事项不跑第二次。

“干部走流程”“走”得好不好、真不真,群众最有发言权。要“真走实走”,力戒走过场、搞形式。相关干部要真心融入、真情参与,下沉到基层,落实到岗位;坚持问题导向,全流程倒查行政审批、公共服务事项存在的“堵点”“痛点”;坚持群众观念,广纳良言,倾听企业和群众对机关工作的意见建议,收集助推工作发展的“金点子”,并对长期默默无闻、坚守岗位的工作人员给予更多关照。

“干部走流程”是新时代党密切联系群众、理论联系实际、践行初心使命的有力举措,是改进干部作风、优化营商环境、解决群众“急难愁盼”的行动载体。只有走深走实走出成效,才能发现问题、整改到位,更好为群众办实事、为发展开新局。

各地新亮点

传统工矿城市培育新动能

作为江西省最具代表性的老工业基地,地处赣西地区的萍乡市因煤立市、因煤兴市,也曾因资源依赖、产能过剩陷入发展困局。面对高质量发展的要求,萍乡市抢抓国家产业转型升级示范区建设机遇,大力实施产业结构调整、城市更新改造、绿色低碳转型等,持续增强内生发展动力,为老工业城市和资源型城市产业转型升级提供了鲜活样本。

提升传统产业

据萍乡市发展改革委副主任杨维建介绍,萍乡市坚持抓传统产业转型升级不动摇,在转型过程中退出“低、小、散”产能,钢铁、煤炭产业去产能分别占全省的50%和20%。与此同时,注重分类施策、做强优势,保留“基础好、优势明、有特色、具潜力”的传统产业,以“智变”求“质变”,通过改造提升、科技创新、靠大联强等措施,让传统产业重新焕发生机。仅2022年,萍乡市就实施亿元以上工业技改项目105个,工业技改投资同比增长18%。

上栗县是中国烟花四大主产区之一。在历经家庭作坊遍地开花、上山建基地办厂、淘汰落后产能后,当地烟花产业步入规范化高质量发展阶段。

走进位于上栗县桐木镇杨坊村的江西洋洋礼花制造有限公司,厂区内数百栋蓝瓦白墙的车间错落有序,四周青山环绕。“我们全面按照国家烟花爆竹工程设计规范最新标准进行集中改造升级。”该公司负责人彭波说。

近年来,上栗县以推进全国烟花爆竹转型升级集中区建设为抓手,推动行业做“安”、企业做精、产品做新、市场做活,烟花产业正由生产型向文化型产业转型。上栗县委书记利军介绍,仅2022年,全县共有120余种新产品问世,新涌现出30余家专业燃放公司。目前,上栗烟花4大类产品畅销全球。

在“中国工业陶瓷之都”湘东区,建成江西工业陶瓷产业技术研究院,推动工业陶瓷向高端攀升、顶尖进军,化工陶瓷稳定了全国60%的市场份额。在“中国瓷都”芦溪县,打造国家高压电瓷电气研究院等科创中心,引进头部企业大连电瓷、抚顺电瓷入驻,中低压电瓷产品占全国市场份额70%以上,特高压、超高压电瓷产品占30%以上。今年1月至2月,全市烟花爆竹、电瓷、汽车零部件出口额分别同比增长6.6%、81.3%、44.8%。

“今年,我们将推进钢铁、电瓷、工业陶瓷、环保材料、烟花等传统工业企业改造升级,力争全年实施亿元以上重大技改项目80个以上,工业技改投资增长15%,为高质量发

2022年

电子信息产业营业收入在规模以上工业中的比重达 **12.2%**

截至目前

萍乡市电子信息规模以上企业数量达 **116家**

目前

萍乡市战略性新兴产业营业收入占规模以上工业比重 **超过30%**

江西佳禾电声科技有限公司工人正在加工电子产品。
李桂东摄(中经视觉)

展提供强大动能。”萍乡市委书记刘烁说。

培育新兴产业

走进位于芦溪县工业园的中材锂膜(萍乡)有限公司,工作人员在生产线上紧张有序地忙碌,各种机器设备开足了马力。作为芦溪县首个投资过百亿元的项目,该公司从事高性能锂电池隔膜材料研发、生产、销售及技术服务,达产后年产量可达到10亿平方米,预计亩均产值超过千万元。

“产业转型升级,既要保留主导产业的根基,也要输入新兴产业的‘血液’。”杨维建介绍,萍乡市围绕“1+2+N”产业(全力打造1个高成长性产业,重点提升2个特色优势产业,积极发展N个基础良好产业),聚焦电子信息细分领域、锂电新材料、新能源汽车零部件与矿山机械、食品四大赛道,加快培育新兴产业。目前,全市战略性新兴产业营业收入占规模以上工业比重超过30%。

电子信息产业是萍乡市的首位产业。近年来,萍乡深耕光电显示、智能终端、电子材料及元器件3个细分领域,着力推进赣湘合作产业园数字经济产业园、湘赣边区域新型光电显示产业集聚区等省级数字经济集聚区建设;努力承接沿海发达地区电子信息产业

转移,引进佳禾电声、东讯精密制造等一大批重大企业落地。2022年,萍乡市电子信息产业营业收入同比增长19.25%,在规模以上工业中的比重达12.2%。截至目前,萍乡市电子信息规模以上企业数量达116家。

抢抓锂电新能源产业风口,萍乡市制定出台《关于加快推进锂电产业高质量发展的实施意见》,引进一批重大项目,锂电产业基本形成从资源到材料到电芯再到电池回收利用的完整产业链。今年1月至2月,萍乡市锂电产业增加值和营业收入同比分别增长131.8%和109%。

今年,萍乡市将加快发展光电显示、智能终端、电子材料及元器件等电子信息细分领域;提升锂电池正负极材料、锂电、电解液、隔膜等关键材料的生产供应和配套能力;积极融入长株潭和本省新能源汽车产业集群,着力发展新能源汽车零部件与矿山机械产业。通过深入推进铸链强链引链补链工程,推动产业链由“链长”统筹向“链长”引导、“链主”主导转变,不断提升产业链供应链韧性和安全水平。

构筑转型优势

萍乡萍钢安源钢铁有限公司炼铁高炉车间操作室内,穿着蓝色工装的技术员温菲正在电脑前查看加热炉烟气排放数据、工艺流程参数。

“尽管钢铁行业发展面临挑战,但公司2022年仍实现销售收入241.86亿元,上缴税收8.95亿元,成为萍乡经济发展的排头兵。更重要的是,公司在绿色低碳高质量发展道路上越走越实,实现光伏发电零的突破,并投

资4亿元拉开超低排放改造序幕。”温菲说。

“低碳论英雄”是萍乡市评价经济高质量发展与否的重要标准。面对转型的压力,该市坚持统筹推进,把新增的能耗、土地、排污、资金等要素资源集中到“高大上、链群配”项目上,通过量化企业亩均税收、亩均营业收入和亩均固定资产投资等指标,倒逼各县区和企业提升资源要素利用效率。通过构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系,推动重点用能单位能耗在线监测全覆盖,实现2022年全市万元GDP能耗同比下降5.6%,规模以上工业企业单位工业增加值能耗同比下降9.5%。

对于转型城市,加快新旧动能转换,关键在于激发创新这个第一动力。萍乡市深入实施创新驱动发展战略,依托老工业基地产业基础,把握需求变化趋势和产业升级方向,提升创新供给能力。如率先在全省推行“科技论英雄”考核机制,设立3000万元科技专项基金,建立“揭榜挂帅”制度,倾力打造萍乡(长沙)飞地科创中心,实施“昭萍英才263”重点项目建设,为推动产业转型升级提供了坚实的科技与人才支撑。

国家产业转型升级示范区建设连续两年获国家发展改革委通报表扬;老工业基地调整改造成效明显,3次受到国务院督查激励……这些彰显了萍乡转型升级的成效。萍乡市将以产业转型升级为突破口,奋力推进国家产业转型升级示范区、内陆开放赣湘合作核心区、城乡融合发展先行区、全域旅游发展特色区、红色基因传承创新区的“五区”建设,奋力打造“最美转型城市”,让这座老工矿城市焕发新的生机与活力。

河北秦皇岛经开区一季度53个项目开工——

以链招商形成集聚效应

本报记者 王胜强



这是中信戴卡股份有限公司六号工厂自动化生产线。
王继军摄

今年一季度
秦皇岛经开区
53个项目开工
总投资126.4亿元
续建项目 47个
形成了开工一批、建设一批、投产一批的良好态势

制,让企业及时了解、平等享受惠企政策;持续优化金融环境,组建专精特新“小巨人”企业金融服务工作专班,实行金融特派员制度,每季度召开政企银对接会,开展“点对点”金融服务。

日前,在位于秦皇岛经开区御河道南侧的省重点建设项目河北瑞煌医疗耗材项目中施工现场,土建工程建设正在紧锣密鼓进行。“正式签订土地出让合同的当天就完成了项目备案,拿到了施工许可证。”该项目工程师顾利钢说,项目这么快开工得益于秦皇岛经开区推行的“承诺即开工”模式。

目前,秦皇岛经开区已形成中国最大的汽车轮毂生产基地、北方重要的重大装备制造基地和粮油食品加工基地。今年一季度,53个项目开工,总投资126.4亿元,其中产业项目46个,占比86.7%,续建项目47个,形成了开工一批、建设一批、投产一批的良好态势。

“我们全力以赴抓招商抓招商引资和项目建设,全面掌握各产业链招商信息,强化‘以链招商、以商招商’力度,全面提升招商引资精准性、针对性、专业性,同时打造公平竞争的营商环境、服务周到的政务环境、融资顺畅的金融环境、公平正义的法治环境和诚实守信的信用环境。”秦皇岛市委常委,经开区党工委副书记、管委会常务副主任樊海涛说。

集团类公司所属的各子公司之间跨流转原料不物、保证金占用多、通关时效慢等“痛点”,正在天津得到有效解决。

近日,天津利安隆新材料股份有限公司一批价值88.34万元的进口原料从港口进境,随即运往其位于宁夏中卫的子公司迅速投入生产。这是自今年年初采用企业集团加工贸易监管模式(以下简称“集团保税”)以来,天津利安隆新材料股份有限公司进行的首次跨区保税流转。

近年来,天津利安隆新材料股份有限公司相继在宁夏中卫、浙江常山等地成立子公司,形成企业集团公司。“采用‘集团保税’模式后,我们的保税流转在集团内几家企业间可实现自由流转,保证金压力小了,内部流程减少了,时效大幅提高。”天津利安隆新材料股份有限公司总调度崔丽娟说。

“集团保税”模式是天津海关部门实施的以“企业集团”为单元,以信息化系统为载体,以企业集团经营实际需求为导向,对企业集团实施整体监管的加工贸易监管模式。

天津港海关加工贸易保税监管科科长刘颖介绍,这种监管模式打破过去保税流转不能跨企业结转的限制。在“集团保税”模式下,保税流转在集团内企业间可自由流转、协同加工,外发加工业务也无需再向海关办理备案手续,全部工序外发无需提交保证金,能最大程度为企业带来监管便利。

崔丽娟算了这样一笔账:“集团公司的子公司位于国内不同地区,原料使用时有交叉,过去料件不能自由流转,集团无法统筹协调几家公司的生产资源。实行‘集团保税’模式

集团保税

后,各生产基地保税料件调拨无需跨区流转,通关时间也进一步降低,企业运营成本可节省经营成本约460万元,生产要素的畅通流转有助于企业更快响应市场需求、更灵活安排生产计划,在国内国际市场上进一步做大做强。”

天津海关相关负责人表示,通过拓展海关监管领域网格化服务效能,在总结前期试点经验的基础上,海关部门深入企业调研,针对有需求的企业,多平台推送政策本报报道和案例推介,开展“一对一”精准辅导,帮助企业了解政策、掌握企业新情况、产业发展新动态,对企业集团内部货物流转、设备调拨等提出更加优化的监管方案,不断丰富“集团保税”内涵。

天津港保税区区内企业海洋石油工程股份有限公司珠海场地承建的香港综合废物管理设施第一期项目超大型机电预制设备日前运抵香港。该公司采办共享中心物流管理部经理齐建强介绍,作为天津第一家“集团保税”企业,旗下集团成员企业分布于山东青岛、广东深圳和珠海等地。2019年起,企业践行天津港保税区党建引领共同缔造理念,开始应用“集团保税”监管模式后,原料流转更加便捷,能更快响应市场需求,灵活安排生产计划,国内

外竞争力不断提升。

目前,天津市已有6家企业集团采用该模式。天津海关相关负责人表示,随着加工贸易发展进入新阶段,产业转型升级促使更多企业将产业链条延伸至更广阔的范围,“集团保税”监管新举措进一步畅通物流体系,能更好服务集团企业跨地区经营。